

在 2023 金融街论坛—“中国-中东跨境投资 产业合作与可持续发展”平行论坛上的 致 辞

中投公司总经理 居伟民

(2023 年 11 月 8 日晚 19:00, 北京)

尊敬的金立群行长、谈绪祥副市长、任鸿斌会长、刘金行长，

女士们、先生们：

大家晚上好！

很高兴和大家相聚在 2023 年金融街论坛年会。首先，我谨代表中投公司对论坛的召开表示热烈祝贺，对各位新老朋友的莅临致以诚挚的欢迎！

今晚是“中国—中东跨境投资产业合作与可持续发展”平行论坛，主要聚焦深化中国与中东地区的投资合作，邀请中国和中东的主流投资者和产业企业共同探讨深化跨境投资和国际产业合作，为世界可持续发展注入新动力。

近年来，国际地缘政治形势更趋复杂，保护主义明显抬头，给世界带来更多的不稳定、不确定因素。世界需要更多的开放、交流、合作，需要更具韧性的

供应链、产业链、价值链。中国坚定推进高水平对外开放，前不久，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布的“八项行动”，再一次向世界传递出中国坚定不移深化高水平对外开放的强烈信号。今年的金融街论坛以“更好的中国，更好的世界”为主题，同样传递出中国拥抱世界、造福世界的真情实感和美好愿景。“世界好，中国才会好；中国好，世界会更好”，我们真诚希望和大家一起，推动新形势下的金融双向开放，深化国际产业合作，促进世界经济共享共赢！

中东地区连接亚非欧三大洲，地理优势显著，历史文化悠久，资源禀赋突出，近年来各国积极推进多元化经济转型，持续改善营商环境，给国际投资者带来了新的投资机会。中国同中东国家有近两千年友好交往历史，“丝绸之路”跨越古今，将中国和中东国家紧紧联系在一起。中国拥有广阔的消费市场，完备的工业体系，在制造业、新能源、互联网科技等方面具备优势；中东国家正大力推行能源转型，积极推进制造业、科技、“互联网+”等领域发展，与中国在经济结构上高度互补，双方是天然合作伙伴，经贸合作展现出强劲的活力、韧性和潜力。2022年，中国和中东

国家贸易额突破 5000 亿美元，中国连续多年保持中东第一大贸易伙伴地位；十年来，中国对中东国家的直接投资规模超过 200 亿美元。去年习近平主席的“中东之旅”，引领双方合作迈进新时代，双方高层互访、投资合作、民间交流更加密切。我相信，中国和中东地区深化金融合作、产业合作，不仅有助于双方经济可持续发展，还会给全球带来更多机会。

朋友们！

习近平主席在出席中海合作委员会峰会时提出，支持双方主权财富基金以多种方式开展合作，今天的论坛是我们双方深化合作的重要载体之一，也是一个新的起点。

作为面向世界的中国主权财富基金，中投公司始终坚持国际化、市场化、专业化原则，科学配置全球资产，携手全球合作伙伴开展共赢合作。目前，公司净资产达到 1.17 万亿美元，已经成长为全球最大的主权财富基金之一。长期以来，中东地区一直是中投公司重点投资区域之一，我们对中东地区保持着较大的投资规模，在基础设施、教育、科技等领域投资了多个重点项目，与区域内的主要机构长期保持着良好的合作关系。展望未来，中投公司将与中东地区主要机

构持续深化合作，不断为区域经济发展贡献力量！

我们坚持长期机构投资者定位，为东道国乃至全球经济可持续发展提供长期资本。作为长期机构投资者，中投公司实现了对主要地区和资产大类的“全覆盖”，为东道国的经济社会发展提供了稳定的长期资金支持。我们积极投资全球主要区域的基础设施、泛行业私募股权等领域，在获取合理长期投资回报的同时，以市场化方式助力东道国产业发展，改善当地人民生活生产条件，创造就业和税收。

我们积极创新对外投资方式，推动国际产业合作实现共赢多赢。近年来，很多合作伙伴、被投资企业都来到中国，既享受了中国经济增长红利，也带来了优质的产品和服务。特别是近年来我们创新投资合作方式，创设了多支新型双边基金，这些基金投资的很多企业通过对接中国市场和产业链，完善了全球业务布局，在华市场份额和收入也得到显著提升，我们和合作伙伴也获得了更好的投资回报，实现了共赢多赢。目前，我们正在积极将这一合作模式向中东地区复制，搭建面向中东区域的专业投资平台。期待更多中东企业与我们加强合作，来中国投资展业。

我们秉持负责任投资理念，助力绿色低碳发展。中投公司把可持续投资作为重要工作方向之一，我们

发布了可持续投资政策和行动方案，建立 ESG 和气候改善组合，设立绿色低碳主题投资策略，积极挖掘清洁能源领域投资机会。同时，扩大国际绿色投资合作，自觉降低资源消耗，推动构建更加宜居的生态环境。今晚的圆桌论坛，我们将围绕“金融资本治理全球绿色可持续增长，能源转型助推中东区域合作新机遇”这一主题，邀请中东和中国新能源领域的龙头企业、主流投资者展开合作研讨。

我们发挥金融资源优势，为跨境投资合作提供丰富金融服务。中投公司旗下汇金公司控参股 19 家国内大型金融机构，涉及银行、证券、保险等多个领域，资产总量超过 180 万亿元人民币（约 25 万亿美元）。汇金公司股权管理与中投公司对外投资业务之间建立了严格的防火墙。这些机构在遵循依法合规、互利共赢的原则下，可以为跨境投资和国际产业合作提供全方位、高效率的金融服务。今天，我很高兴地邀请到了这些金融机构的相关高级管理人员出席论坛，和中东的企业家们一起探讨合作良机，对接优势资源。

我们努力拓展跨境合作生态系统，为全球交流合作打造开放、务实、高效的新渠道。我们先后举办 5 届中投论坛，多次举办跨境产业峰会，今天是我们连

续第四年承办金融街论坛平行论坛，积极促进金融、实业等领域的对接互动，为推动全球产业合作探索新路径、提供中投方案。

朋友们！

中国和中东地区的发展和合作是彼此的重要机遇，也将惠及世界。过去几年里，中国与中东国家就深化务实合作达成了一系列共识，双方金融合作、产业合作已经驶入“快车道”。中投公司愿与朋友们一起，抓住有利时机，发挥各自优势，创新合作模式，将合作潜力转化为务实合作成果，把中国和中东地区的经济互补性转化为发展推动力，实现共同繁荣、共同发展。

最后，预祝本次论坛取得圆满成功！谢谢大家！